
СТРУКТУРА ИЗДЕРЖЕК 
ПРЕДПРИЯТИЯ

УСТИМЕЦ АЛЕКСЕЙ

ШЕВЕРДЯЕВ АНДРЕЙ



Экономические издержки

Постоянные
затраты предприятия, не 

зависящие от объема 
производимой 

продукции

Переменные
затраты предприятия, 
напрямую зависящие 

от объема 
производства

Внутренние 
(неявные)

Внешние
(явные)

использование в 
производстве ресурсов, 

принадлежащих 
владельцам фирмы (земля, 

помещение, 
нематериальные активы)

затраты на оплату 
работников, оплату 
сырья, материалов, 
топлива, начисление 

износа и т. д.;



• Внешние связаны с тем, что фирма оплачивает работников, топливо, 
комплектующие изделия, то есть все то, что она не производит сама для 
создания данного изделия. В зависимости от специализации предприятия 
величина внешних издержек для производства одной и той же продукции 
колеблется. Так, на сборочных заводах удельный вес внешних издержек 
больше. 

• Внутренние издержки: владелец собственного предприятия или магазина не 
платит самому себе заработную плату, не получает арендной платы за здание, в 
котором находится магазин. Если он вкладывает денежные средства в торговлю, 
то не получает тех процентов, которые бы он имел, положив их в банк. Но 
владелец данной фирмы получает так называемую нормальную прибыль. В 
противном случае он не будет заниматься этим делом. Получаемая им прибыль 
составляет элемент издержек.



ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИЗДЕРЖКИ ПРОИЗВОДСТВА – это все формы 
выплат за использование ресурсов. Эти издержки производства зависят от 
количества используемых ресурсов и цен на услуги факторов производства. 
Если предприниматель использует не приобретаемые материалы и сырье, то 
все равно надо отразить их в одинаковых единицах для точного определения 
величины затрат. 



Постоянные издержки производства — затраты предприятия, не 
зависящие от объема производимой продукции данным предприятием. 
Например, постоянными затратами являются затраты на содержание зданий, 
арендная плата, на содержание административного аппарата, заработная 
плата высшему управленческому персоналу и т. д. Даже в тех случаях, когда 
предприятие ничего не выпускает или несет колоссальные убытки, оно все 
равно должно оплачивать постоянные затраты. Основу постоянных издержек 
составляют затраты, связанные с использованием основного капитала.



Переменные издержки производства – затраты предприятия, напрямую 
зависящие от объема производства продукции. Например, сырье, топливо, 
материалы, транспортные услуги, трудовые ресурсы и т. д., используемые в 
процессе производства продукции. Основу переменных издержек составляют 
затраты, связанные с использованием оборотного капитала.



Основные издержки производства – это затраты предприятия, направленные 
непосредственно на технологический процесс изготовления изделия.

• К накладным издержкам производства относят затраты предприятия, направленные 
на создание необходимых условий для работы предприятия, связанной с 
производством продукции.

• Средние издержки производства – это затраты, приходящиеся на единицу продукции.

• Предельные издержки производства – это затраты предприятия, характеризующие 
увеличение объема производства продукции при добавлении дополнительных 
производственных переменных факторов к уже имеющимся финансовым ресурсам.


